

Секция «Актуальные вопросы мировой экономики и внешнеэкономической деятельности на современном этапе»

Проблемы использования таможенной стоимости как инструмента регулирования внешней торговли

Научный руководитель – Турбан Галина Владимировна

Пантюк Юлия Сергеевна

Выпускник (магистр)

Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь

E-mail: julia.pantjuk@mail.ru

Термин «таможенная стоимость товаров», используемый достаточно широко в таможенном законодательстве Евразийского экономического союза (далее - ЕАЭС), национальном законодательстве Республики Беларусь и правоприменительной практике, не содержит своего детального и подробного определения в соответствующих нормативных актах. В качестве единого определения понятия таможенной стоимости для его последующего закрепления в таможенном законодательстве ЕАЭС предложена следующая формулировка: «Таможенная стоимость - расчетная цена товара, отражающая величину реальной или абстрактной цены сделки с оцениваемым, идентичным оцениваемому или однородным с оцениваемым товаром, функциональным назначением которой является формирование стоимостной основы для осуществления государством мер регулирования внешнеэкономической деятельности».

Использование международных правовых норм при определении таможенной стоимости ввозимых товаров является положительным аспектом функционирования института таможенной стоимости в государствах-членах ЕАЭС, способствующим углублению сотрудничества участников внешнеэкономической деятельности и таможенных органов, а также формированию здоровой конкурентной среды на евразийском пространстве. Вместе с тем, наблюдается ряд различий в совокупности необходимых дополнительных начислений к цене, фактически уплаченной либо подлежащей к уплате за вывозимые товары. В государствах-членах ЕАЭС унифицированы 50% позиций, которые обязательны к включению. Данное обстоятельство позволяет сделать вывод о необходимости повышения данного значения для формирования единообразного механизма определения таможенной стоимости.

Сравнительный анализ национального законодательства государств-членов ЕАЭС в сфере таможенного регулирования показал, что несмотря на единую международную основу построения, единую методологию определения таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС, практические подходы к реализации заложенных правовых норм несколько отличаются.

Присоединившиеся к ЕАЭС Республика Армения и Республика Кыргызстан демонстрируют стремление к унификации правовых норм с остальными государствами-членами ЕАЭС, однако в положениях национального законодательства сохранены отдельные практические элементы, обуславливающие необходимость совершенствования нормативной правовой базы с последующей имплементацией современных инструментов в методологию определения таможенной стоимости и порядок регулирования вопросов, касающихся взаимодействия таможенных органов и участников внешнеэкономической деятельности в сфере таможенной стоимости.

Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация демонстрируют высокую степень детализации национального законодательства в сфере применения механизма определения и контроля таможенной стоимости.

Примечательным является опыт Республики Казахстан в части предусмотренных особенностей определения таможенной стоимости, возможных на практике, а также порядка подтверждения отсутствия взаимосвязи между продавцом и покупателем. Использование данных положений в практике функционирования национального механизма определения и контроля таможенной стоимости будет способствовать росту эффективности применяемой в иных государствах-членах ЕАЭС системы за счет увеличения степени либерализации, вариативности и оперативности процессов и, как следствие, роста товаропотока через Государственную границу.

Национальное законодательство Российской Федерации в сфере таможенной стоимости характеризуется многочисленными отсылками на нормативные правовые акты ведомственного уровня, что создает косвенные барьеры для субъектов хозяйствования в части их изучения и имплементации при перемещении товаров через таможенную границу Союза.

Широкая правоприменительная практика использования механизма контроля таможенной стоимости обусловлена необходимостью государства охранять сформированные на внутреннем рынке уровни и пропорции цен. Важность данного направления таможенного контроля обусловлена структурой Единого таможенного тарифа ЕАЭС и фискальной направленностью таможенного регулирования в ЕАЭС.

В рамках анализа были определены основные проблемы в механизме определения и контроля таможенной стоимости. Предпосылкой их возникновения является полярность интересов участников внешнеэкономической деятельности и должностных лиц таможенных органов. Как правило, первые пытаются снизить сумму таможенного платежа, а вторые - её увеличить. Учитывая, что указанная сумма рассчитывается исходя из таможенной стоимости товаров, стороны также имеют разный интерес при определении данной величины. [1, с.69].

Основными проблемами правоприменительной практики института таможенной стоимости в ЕАЭС в целом и в Республике Беларусь в частности являются:

- 1) Наличие недостатков в механизме контроля таможенной стоимости;
- 2) Недостоверное декларирование таможенной стоимости при перемещении товаров через таможенную территорию ЕАЭС;
- 3) Недостатки в системе контроля за трансфертным образованием;
- 4) Недостаточная эффективность таможенного контроля за включением лицензионных платежей в таможенную стоимость товаров;
- 5) Недостатки в системе определения таможенной стоимости;
- 6) Перекос системы распределения сумм ввозных таможенных пошлин, специальных, антидемпинговых и компенсационных пошлин, взимаемых таможенными органами государств-членов ЕАЭС;
- 7) Необеспеченность условиями для создания доверительных и партнерских отношений таможенных органов с отечественным бизнес-сообществом;
- 8) Необходимость формирования результативного механизма контроля таможенной стоимости после выпуска товаров;
- 9) Необходимость повышения уровня квалификации должностных лиц таможенных органов в сфере таможенного контроля таможенной стоимости товаров.

Таким образом, современная система таможенного администрирования недостаточно совершенна. Улучшение ситуации видится в расширении сотрудничества таможенных орга-

нов и представителей бизнес-сообщества, а также повышении объективности расчета дополнительных начислений к цене, включаемой в таможенную стоимость товаров, что позволит нивелировать субъективный фактор со стороны должностного лица таможенного органа и, следовательно, повысить качество предоставляемых таможенных услуг участникам внешнеэкономической деятельности.

Источники и литература

- 1) Работкина Л.В., Чермянинов Д.В. Еще раз о проблеме определения таможенной стоимости товаров // *Налоги и финансовое право*. 2014. No. 12. С. 69-74.